

河北省质量信息协会团体标准

《蛋白原料 棉粕》

(征求意见稿) 编制说明

标准起草工作组

2025年11月

一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》，团体标准《蛋白原料棉粕》由河北省质量信息协会于2025年11月11日批准立项，项目编号为：T2025430。

本标准由唐山鑫盛源农产品加工有限公司提出，由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为：唐山鑫盛源农产品加工有限公司、夏津县鄃北油脂有限公司、大连新宇畜牧业有限公司、夏津新奥油脂有限公司。

二、重要意义

棉粕作为棉籽压榨取油后的核心副产品，是农业产业链中重要的蛋白资源，其富含的粗蛋白质是饲料工业、畜禽养殖及水产养殖领域的关键基础原料。在饲料生产中，棉粕可替代部分高价蛋白原料（如豆粕），有效降低饲料生产成本，同时为畜禽、水产动物提供生长所需的必需氨基酸，保障饲料营养均衡，对推动养殖业规模化、高效化发展具有不可替代的作用；此外，棉粕在生物肥料发酵、蛋白肽提取等新兴领域的应用也逐步拓展，市场应用场景持续丰富，已成为连接棉花加工与下游多产业的重要纽带。

随着下游行业对产品品质要求的不断升级，市场对棉粕的关键质量指标，尤其是粗蛋白质含量的要求日益提高。粗蛋白质含量是决定其应用价值、市场定位及价格水平的核心指标，直接影响下游行业的使用选择与产品效果。不同粗蛋白质含量的棉粕，对应着差异化的应用领域与需求场景：其一，高粗蛋白含量的棉粕，因蛋白纯度高、杂质少，主要应用于高端畜禽饲料（如仔猪、雏鸡开口料）和特种水产饲料（如名贵观赏鱼、高附加值经济水产养殖饲料），这类饲料对蛋白原料的营养密度要求严苛，高粗蛋白棉粕能有效提升饲料的蛋白水平，促进养殖动物生长发育，提高饲料转化率与养殖效益。

其二，中粗蛋白含量的棉粕，性价比均衡，主要用于常规育肥期畜禽饲料和普通水产饲料，是饲料工业中用量最大的棉粕类型，适用于对蛋白需求中等、追求成本与效果平衡的养殖场景；其三，相对较低粗蛋白含量的棉粕，更多用于牛羊等反刍动物饲料（反刍动物可利用部分粗纤维转化为能量）或作为有机肥发酵的基础原料，市场价值也显著低于高、中粗蛋白棉粕。

当前，随着下游饲料行业转型升级（如高端饲料占比提升）、养殖行业对产品品质要求提高（如追求动物生长速度与肉质安全），市场对不同等级棉粕的需求日益细分。但部分生产企业缺乏等级意识，产品粗蛋白含量波动大，导致高粗蛋白棉粕与中低粗蛋白棉粕混标销售，不仅扰乱了市场秩序，也使得下游企业难以精准采购符合自身需求的产品。此外，除粗蛋白质含量外，不同等级棉粕对应的粗纤维、粗灰分、水分等杂质指标及安全指标，也需结合其应用场景设定差异化限值。因此，亟需通过制定团体标准，明确棉粕按粗蛋白质含量划分的等级标准，并针对不同等级设定对应的技术指标要求，规范产品生产与流通，满足下游行业的精细化、差异化需求，推动棉粕产业向高质量、规范化方向发展。

三、编制原则

《蛋白原料 棉粕》团体标准的编制遵循规范性要求、一致性和可操作性的原则。首先，标准的起草制定规范化，遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草；此外，工作组在制定标准过程中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”原则，不断满足下游企业实际使用中对棉粕的需求，推动棉粕产品向高适用性、高质量方向发展。

四、主要工作过程

2025年10月，唐山鑫盛源农产品加工有限公司牵头，组织开展《蛋白原料棉粕》编制工作。2025年10月-11月，起草组研究制定了《蛋白原料 棉粕》立项文件，并进行了征求意见稿草案的编制，明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下：

（1）2025年10月上旬：召开第一次标准起草讨论会议，初步确定起草小组的成员，成立了标准起草工作组，明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工。

（2）2025年10月下旬：起草工作组积极开展调查研究，检索国家及其他省市相关标准及法律法规，调研蛋白原料棉粕的市场需求并进行总结分析，为标准草案的编写打下基础。

（3）2025年11月上旬：分析研究调研材料，由标准起草工作组的专业技术人员编写标准草案，通过研讨会、电话会议等多种方式，对标准的主要内容进行了讨论，确定了本标准的名称为《蛋白原料 棉粕》。本标准起草牵头单位唐山鑫盛源农产品加工有限公司向河北省质量信息协会归口提出立项申请，经归口审核，同意立项。

（4）2025年11月11日：《蛋白原料 棉粕》团体标准正式立项。

（5）2025年11月：起草工作组通过讨论，确定本标准的主要内容包括蛋白原料棉粕的原料、质量等级、技术要求、试验方法、检验规则、标签、包装、运输、贮存和保质期，初步形成标准草案和编制说明。起草组将标准文件发给相关标准化专家进行初审，根据专家的初审意见和建议进行修改完善，形成征求意见稿。

五、主要内容及依据

《蛋白原料 棉粕》团体标准在参考GB/T 21264《饲料用棉籽粕》的基础上，结合行业生产实践、技术发展现状及安全规范要求，明确棉粕产品的分类及质量要求。

1. 范围

依据棉粕行业生产实际，明确原料为棉籽，加工工艺包括清理、压榨取油（或浸出取油）、脱脂烘干等，符合行业普遍生产流程。

结合棉粕主要应用场景，确定其作为蛋白原料用于饲料生产、畜禽养殖、水产养殖等领域，覆盖产品核心用途。

2. 规范性引用文件

引用GB/T 6432、GB/T 6434等检测方法标准，为各项指标检测提供统一、权威的依据。

引用GB 10648、GB 13078等管理类标准，确保标签规范和产品卫生安全符合国家通用要求。

引用JJF 1070、GB/T 8170等通用标准，规范净含量计量和数值判定规则。

3. 术语和定义

直接采用GB/T 10647《饲料工业术语》界定的术语和定义，避免术语歧义，保证行业内沟通顺畅。

4. 原料

依据《饲料原料目录》（中华人民共和国农业部公告 第1773号），明确棉籽需为目录中2.12.1列出的可饲用天然植物，确保原料符合饲料行业准入要求。

5. 质量等级

基于行业内棉粕产品质量差异及下游不同领域的使用需求，以粗蛋白含量为核心分级指标，划分三个等级。

参考高端畜禽饲料、常规畜禽饲料、反刍动物饲料等不同应用场景对蛋白含量的要求，确定各等级适用范围，提升标准实用性。

6. 技术要求

6.1 外观性状

结合棉粕生产工艺特点，外观规定为不规则碎片状、粗颗粒状或粗粉状，符合实际产品形态。

颜色定为黄褐色或金黄色且色泽均匀，气味要求具有固有气味、无霉味及其他异味，杂质要求无明显可见外源杂质，均基于产品正常品质特征及安全使用需求制定。

6.2 质量指标

粗蛋白：根据不同等级定位，参考行业优质产品水平及下游需求，设定优等品 $\geq 50.0\%$ 、一等品 $\geq 46.0\%$ 、二等品 $\geq 44.0\%$ 的梯度要求。

粗纤维、粗灰分：结合棉籽原料特性及加工工艺影响，参考相关产品标准，设定合理上限值，确保产品品质。

水分：设定≤12.0%的要求，平衡产品储存稳定性和生产可行性，避免水分过高导致霉变。

6.3 卫生指标

黄曲霉毒素B₁：参考GB 13078《饲料卫生标准》及行业安全控制要求，设定≤10 μg/kg的严格限值，保障动物食用安全。

三聚氰胺：依据NY/T 1372《饲料中三聚氰胺的测定》检测方法及饲料行业安全管理规定，设定未检出（≤2.5 mg/kg）的要求，杜绝违禁物质残留。

6.4 净含量

遵循JJF 1070《定量包装商品净含量计量检验规则》，确保产品净含量计量准确，保护消费者权益。

7. 试验方法

本标准主要规定了第6章要求的试验方法。

8. 检验规则

为确保产品质量、保障生产安全、促进市场规范、满足用户需求，本标准规定了蛋白原料棉粕的检验规则，包括组批、采样、出厂检验、型式检验、判定规则。

9. 标签、包装、运输、贮存和保质期

本标准规定了蛋白原料棉粕的标签、包装、运输、贮存和保质期。

六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定，并在制定过

程中参考了相关领域的国家标准、行业标准、团体标准和其他省市地方标准，在对蛋白原料棉粕等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致，便于参考实施。

七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

八、提出标准实施的建议

建立规范的标准化工作机制，制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度，严格履行标准制定的有关程序和要求，加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门，配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施，充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式，开展标准宣传、解读、培训等工作，让更多的同行了解团体标准，不断提高行业内对团体标准的认知，促进团体标准推广和实施。

九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组

2025年11月